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МЕТОДИ ПОКРАЩЕННЯ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА «СУМСЬКА БІОЛОГІЧНА ФАБРИКА» 
 
А. В. Ничик 

 
Здійснено аналіз стану розвитку державного підприємства; виявлені причини погіршення фі-

нансового стану та обґрунтовані шляхи його покращення. 
Постановка проблеми. В сучасних умовах 

тваринництво розглядається як стратегічно важ-
лива галузь у загальній структурі сільськогоспо-
дарського виробництва, де його частка становить 
близько 40% у валовому виробництві. На нього 
також покладається виконання й соціальних фун-
кції: значна кількість сільських мешканців мають 
робочі місця, що зменшує соціальну напругу на 
селі. Державне підприємство "Сумська біологічна 
фабрика" має стратегічне значення для забезпе-
чення стабільної епізоотичної ситуації у тварин-
ництві, біологічної безпеки країни в цілому, за-
безпечення населення високоякісними продукта-
ми харчування.  

Споживання продуктів тваринного похо-
дження на сьогоднішній день не відповідає фізіо-
логічним нормам харчування, визначеним Мініс-
терством охорони здоров’я України, адже раціон 
харчування українців не збалансований за вміс-
том повноцінного харчового білка[1].  

Однак, від якісного лікування тварин зале-
жить їх розвиток та якісний склад продукції тва-
ринного походження, оскільки тільки від здорових 
тварин можливо отримати більшу кількість та 
кращу санітарну якість тваринницької продукції. 

 Дослідження результатів роботи вітчизняних 
ветеринарних установ та їх спеціалістів дозволяє 
зробити висновок про недостатню якість ветери-
нарних препаратів імпортного виробництва. Цим 
аргументована необхідність вивчення та впрова-
дження методів налагодження виробництва віт-
чизняних біологічних препаратів та методів пок-
ращення фінансових результатів діяльності дер-
жавного підприємства, яке випускає вкрай необ-
хідні біологічні препарати для тваринництва 
України. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
На сьогоднішній день в Україні функціонують чо-
тири біологічні фабрики, які займаються виготов-
ленням ветеринарних препаратів, до них відно-
сяться: Херсонська, Дніпропетровська, Харківсь-
ка, Сумська, серед яких державне підприємство 
"Сумська біофабрика" є найпотужнішою біофаб-
рикою в Україні. 

 Питання розвитку ринку ветеринарних пре-
паратів розглядаються у наукових працях 
П.М.Музики, М. І. Коцюмбаса, В. Величко, 
Ю. Косенко, Ф.С.Сібагатулліна, И.Н. Никитина, 
М.Синьківського, А.С. Савощенко та інших. Разом 
із тим існує чимало нерозв’язаних проблем, які 
вимагають подальшого дослідження ринку випус-
ку ветеринарних препаратів в Україні, їх якості та 
належного застосування. На особливу увагу за-

слуговують проблеми підвищення ефективності 
функціонування підприємств, що працюють на 
ринку ветеринарних препаратів. 

За даними М.Д.Безуглого, М.В.Присяжнюка, 
у скотарстві порушення регламенту проведення 
обов’язкових діагностичних, лікувально-
профілактичних, ветеринарно-санітарних заходів 
призводить до захворювання тварин, що суттєво 
впливає на зниження їхньої продуктивності. Част-
ка загальних витрат з причин захворюваності 
тварин від загального поголів’я сягає до 15%. 

У регулюванні вітчизняного ринку ветерина-
рних препаратів важливу роль повинна відіграва-
ти держава, тому що ветеринарні препарати ма-
ють велике значення для розвитку тваринництва. 

Разом з тим у відомих нам працях, проблеми 
організації випуску цих продуктів та покращення 
фінансово-економічного стану біологічних фаб-
рик, а також питання конкурентоспроможності 
продукції вітчизняного виробника залишаються 
поза увагою, що зумовлюють актуальність наших 
досліджень. 

Формування цілей статті. Метою даної ро-
боти є дослідження теоретичних основ організації 
ефективного ветеринарного виробництва на 
державному підприємстві; аналіз існуючого фі-
нансово-економічного стану державного підпри-
ємства та опрацювання сучасного механізму 
управління даною діяльністю, а також розробка й 
обґрунтування заходів щодо удосконалювання 
механізмів покращення фінансових результатів 
діяльності державного підприємства в Україні, на 
прикладі ДП «Сумська біофабрика». 

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Однією з найважливіших цілей Уряду 
України є створення конкурентоспроможної еко-
номіки, яка б забезпечувала життєздатність краї-
ни, та її сталу присутність на міжнародному рин-
ку. Основними складовими, що забезпечують 
конкурентоспроможність, є якість продукції та 
послуг, кваліфікація персоналу, технологічний 
рівень виробництва [1]. При всій важливості ін-
ших складових, якість є головним чинником за-
безпечення конкурентоспроможності продукції. В 
будь-якій країні висока якість вироблюваної про-
дукції підвищує ефективність економіки, підвищує 
авторитет країни на світовому ринку [3]. На жаль, 
погіршення економічної ситуації в Україні супро-
воджується також спадом вітчизняного виробниц-
тва ветеринарних препаратів. 

Відповідно до постанов Кабінету Міністрів 
України "Про затвердження Порядку використан-
ня коштів, передбачених у державному бюджеті 
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для здійснення протиепізоотичних заходів, та пе-
реліку послуг спеціалістів ветеринарної медици-
ни, які проводять ветеринарну практику, за здійс-
нення обов’язкових або необхідних протиепізоо-
тичних заходів та розмірів їх оплати"[8] та "Про 
перелік протиепізоотичних, лікувальних, лабора-
торно-діагностичних, радіологічних та інших ве-
теринарно-санітарних заходів, що проводяться 
органами державної ветеринарної медицини за 
рахунок відповідних бюджетних та інших коштів", 
придбання ветеринарних препаратів за бюджетні 
кошти здійснює Державна ветеринарна та фіто-
санітарна служба України. 

Довідково: В зазначених постановах визна-
чено переліки захворювань тварин та заходів 
щодо ліквідації захворювань, порядок викорис-
тання коштів, передбачених у державному бю-
джеті для здійснення протиепізоотичних заходів 
(далі – Порядок), який визначає з урахуванням 
статей 98 і 99 Закону України "Про ветеринарну 
медицину" механізм використання коштів, перед-
бачених у державному бюджеті Мінагрополітики 
за бюджетною програмою 2802020 "Протиепізоо-
тичні заходи та участь у Міжнародному епізооти-
чному бюро"[7]. 

Слід відмітити, що вищевказаним Порядком 
передбачено, що не менше 70 % бюджетних ко-
штів спрямовується на придбання ветеринарних 
препаратів. Відповідно вищевказаних норматив-
но-правових актів Державною ветеринарною та 
фітосанітарною службою України і визначалися 
потреба та обсяг ветеринарних препаратів, які 
необхідно закупити, що в свою чергу має безпо-
середній вплив на діяльність ДП "Сумська біофа-
брика" в частині забезпечення народного госпо-
дарства України ветеринарними лікарськими за-
собами та, відповідно, в частині отримання підп-
риємством прибутку. 

Негативна ситуація стосовно завантаженості 
підприємства склалася внаслідок недостатньої 
кількості замовлень на ветеринарні лікарські за-
соби. 

Взагалі розрахункова потужність виробницт-
ва ДП "Сумська біофабрика" становить 306100 
натуральних одиниць біопрепаратів на рік, але 
фактично потужності підприємства були заван-
тажені: у 2008 році - на 14 %, у 2009 році – на 
17%, у 2010 році – на 12 % та у 2011 році – на 
13 відсотків. 

Довідково: За період, який досліджується, 
ДП "Сумська біофабрика" було виготовлено біоп-
репаратів в обсязі 174460 нат. од. на загальну 
суму 28926,7 тис. грн, в тому числі: у 2008 році –
 на 5815,7 тис. грн, у 2009 році – на 
9132,3 тис. грн, у 2010 році – на 7013,8 тис. грн, 
за 2011 рік - на 6964,9 тис. гривень. 

 Підприємством проводились розрахунки по 
реалізації ветеринарних препаратів з бюджетни-
ми установами (структурні підрозділи ветеринар-
ної медицини), іншими суб’єктами господарюван-
ня та іноземними покупцями. 

В структурі відвантаженої продукції виконан-
ня договорів з Державною ветеринарною та фі-
тосанітарною службою України та його структур-
ними підрозділами займають від 42,4 % у 2008 
році, 71,1 % у 2009 році, 75,8 % у 2010 році до 
86,5 % до 2011 року. Експортні операції (до Мол-
дови та Білорусії) займали: 1 % - у 2009 році, 
0,4 % - у 2010 році.  

Як наслідок, відсутність або зменшення дер-
жавного замовлення на біологічну продукцію має 
вплив на обсяги виробництва та реалізації гото-
вої продукції ДП "Сумська біофабрика". В свою 
чергу, на зменшення кількості замовлень на про-
дукцію підприємства впливає, по-перше, змен-
шення кількості поголів’я тварин. 

Так, за даними Державного комітету статис-
тики України за період 2008-2010 рр. та у 
2011 році по Україні спостерігається зменшення 
поголів’я корів та свиней [6]. Проте у періоді, що 
досліджується, відбулося збільшення поголів’я 
птиці, овець та кіз. Аналогічна ситуація щодо ста-
ну кількості поголів’я тварин спостерігається і по 
Сумській області. 

Оскільки, по Україні спостерігається збіль-
шення кількості поголів’я птиці, овець та кіз, то 
відповідно і замовлення на ветеринарні лікарські 
засоби для даних груп тварин повинні зростати, 
що надало б можливість збільшити завантаже-
ність підприємства та покращити його фінансо-
вий результат. 

Довідково: Протягом 2009 р. чистий дохід 
ДП "Сумська біофабрика" збільшився на 
4692 тис. грн (181,2 % від 2008 року), у 2010 р. - 
зменшився на 3265 тис. грн проти 2009 р. (коефі-
цієнт зростання 0,69), за 2011 р. маємо приріст 
чистого доходу на 506 тис. грн (+8,3 %) проти ві-
дповідного періоду 2010 року.  

По-друге, на зменшення кількості замовлень 
на продукцію підприємства впливає участь у тен-
дерних закупівлях, оголошених Державною вете-
ринарною та фітосанітарною службою України, 
по деяких з них ДП "Сумська біофабрика" вдало-
ся стати переможцем.  

Довідково: ДП "Сумська біофабрика" у пері-
оді, що досліджується, відповідно до чинного за-
конодавства України не отримувало державного 
замовлення на виготовлення основної продукції - 
біопрепаратів.  

В ході дослідження встановлено, що кіль-
кість повідомлень про акцептування пропозицій, 
що були надані підприємством, за період який 
досліджується, мінімальна та є недостатньою для 
покращення фінансового стану ДП "Сумська біо-
фабрика".  

Так, відповідно реєстру державних закупі-
вель у 2009-2010 рр. Державним комітетом вете-
ринарної медицини України було проведено 29 та 
22 тендери на закупівлю ветеринарних препара-
тів, з яких ДП "Сумська біофабрика" виграно ли-
ше по 6, відповідно по роках. 

У 2010 році Державним комітетом ветерина-
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рної медицини України було проведено 4 тенде-
ри, але ДП "Сумська біофабрика" не перемогло 
по жодному лоту. Протягом 2011 р. підприємст-
вом було виграно лише один тендер по закупівлі 
ветеринарних препаратів на суму 
988 тис. гривень. 

Слід відмітити, що протягом 2010 року та 
2011 року до ДП "Сумська біофабрика" від Дер-
жавного комітету ветеринарної медицини України 
стали надходити "рознарядки" на поставку вете-
ринарних препаратів до територіальних Управ-
лінь ветеринарної медицини України. Відповідно 
даних "рознарядок" підприємством і укладалися 
договори з покупцями продукції та проводилося 
відвантаження ветеринарних препаратів. Слід 
визнати, що розподіл між виробниками біопрепа-
ратів може носити суб’єктивний характер. Як на-
слідок, низька завантаженість виробничих площ, 
недостатня кількість замовлень не дає можливо-
сті значно покращити господарську діяльність 
підприємства. 

Ухилення від проведення закупівель біопре-
паратів Державним комітетом ветеринарної ме-
дицини України відповідно до чинного законодав-
ства з державних закупівель створювало недо-
бросовісну конкуренцію. 

Довідково: Метою Закону України «Про здій-
снення державних закупівель» є створення кон-
курентного середовища у сфері державних заку-
півель, запобігання проявам корупції у цій сфері, 
розвиток добросовісної конкуренції, забезпечен-
ня раціонального та ефективного використання 
державних коштів. 

По-третє, на виробництво та реалізацію го-
тової продукції ДП "Сумська біофабрика" має 
вплив жорстка конкуренція серед вітчизняних ви-
робників та імпортерів ветеринарних препаратів, 
наявність посередників, які здійснюють реаліза-
цію біопрепаратів на території України [5].  

Так, відповідно даних офіційного сайту Дер-
жавної ветеринарної та фітосанітарної служби 
України станом на 14.03.2012 із 395 видів зареєс-
трованих на території України ветеринарних пре-
паратів на 2009-2011 роки за ДП "Сумська біофа-
брика" зареєстровано для виробництва лише 12 
видів ветеринарних препаратів. Всі інші ветери-
нарні препарати зареєстровано за слідуючими 
виробниками: Росією, Ізраїлем, Чеською Респуб-
лікою, Німеччиною, Нідерландами, Францією, 
іншими біофабриками України та суб'єктами під-

приємницької діяльності. 
Внесені зміни до законодавства України з 

питань здійснення державних закупівель погір-
шили становище ДП "Сумська біофабрика" з ре-
алізації власної продукції з причини виключення з 
чинного законодавства норми щодо закупівлі то-
варів (робіт, послуг) за державні кошти лише у 
вітчизняних виробників. Так, з липня 2010 р. від-
повідно ст. 5 Закону України «Про здійснення 
державних закупівель», вітчизняні та іноземні 
учасники беруть участь у процедурах закупівель 
на рівних умовах. 

З 24.06.2009 р. до 27.01.2010 р. діяла норма 
, відповідно якої закупівля товарів, робіт і послуг 
здійснюється у вітчизняних виробників, або їх 
представників, дилерів, дистриб’юторів, а у разі, 
коли товари, роботи і послуги не виробляються 
на території України, - у виробників товарів, вико-
навців робіт і надавачів послуг – нерезидентів 
або їх представників, дилерів, дистриб’юторів. 

Таким чином, саме виробник біопрепаратів 
був захищений чинним законодавством, а не по-
середники, що здійснюють лише реалізацію про-
дукції. При можливих змінах у діючому законо-
давстві стосовно державних закупівель біопрепа-
ратів саме у вітчизняних товаровиробників, було 
здійснено розрахунок суми чистого доходу, який 
підприємство мало б можливість отримати при 
його повній завантаженості [5]. Так, у 2008 р. під-
приємство мало б можливість отримати 271301,3 
тис. грн чистого доходу, у 2009 році – 3479748,8 
тис. грн, у 2010 році – 5461092,7 тис. грн, у 2011 
році – 16504561,9 тис. гривень. 

Висновки. Таким чином, можемо стверджу-
вати, для того, щоб ДП "Сумська біофабрика" 
була більш завантаженою та ефективніше здійс-
нювала свою господарську діяльність, необхідно 
до діючого Закону України «Про здійснення дер-
жавних закупівель» внести зміни до п. 5 в частині 
здійснення закупівель товарів, робіт і послуг за 
державні кошти першочергово у вітчизняних ви-
робників, а якщо певний біопрепарат не виготов-
ляється на території України, то лише тоді про-
водити закупівлі у закордонних виробників. Ці 
зміни сприятимуть збереженню вітчизняних това-
ровиробників, покращенню фінансового стану 
підприємств та збільшенню сплати податків в мі-
сцевий бюджет, що в даній ситуації так необхідно 
державі. 
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УДК 657 
ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ПОДУКЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 
ВИРОБНИЦТВА У ВІДПОВІДНОСТІ  ДО П(С)БО 30 «БІОЛОГІЧНІ АКТИВИ» 

 
П. М. Майданевич, к.е.н., доцент, Південний філіал Національного університету біоресурсів і приро-
докористування України «Кримський агротехнологічний університет» 
 

Досліджено основні проблеми обліку продукції сільськогосподарського виробництва в зв'язку з 
використанням П(С)БУ 30 «Біологічні активи» та його відображення в обліковій політиці підприєм-
ства. 

Актуальність теми. Розвиток бухгалтерсь-
кого обліку як науки та як практичної діяльності 
відбувається під впливом потреб суспільства що-
до відображення кількісних і якісних параметрів 
товарного виробництва та обігу. Позитивні зміни 
обумовлені життєвою необхідністю визначати 
вектор руху економіки підприємств, організацій, 
інших підприємницьких структур, та пов'язані із 
задоволенням попиту внутрішніх і зовнішніх кори-
стувачів облікової інформації 

Такі зміни в системі обліку, як правило, спри-
чинені змінами економічних стосунків і потребами 
управління галузями народного господарства та 
окремими підприємствами. Впровадження націо-
нальних положень (стандартів) бухгалтерського 
обліку в Україні, які відповідають міжнародним, 
дозволили побудувати облік відповідно до вимог 
ринку, а вирішення другої частини завдань щодо 
побудови обліку в аграрній сфері економіки пот-
ребувало впровадження П(С)БО 30 “Біологічні 
активи”.  

З ухваленням в Україні національних поло-
жень (стандартів) бухгалтерського обліку і стано-
вленням податкового законодавства виникла не-
обхідність розробки методології обліку та мето-
дики визначення фінансових результатів діяль-
ності, орієнтованої на міжнародний досвід і наці-
ональні традиції. Цей процес виявився досить 
складним і не завжди результативним. Недостат-
ньо уваги приділялося обґрунтуванню методич-
них принципів, згідно з якими визначаються такі 
категорії, як прибуток і збиток. Серйозного удо-
сконалення вимагає існуюча класифікація фінан-
сових результатів і їх складових для забезпечен-
ня користувачів оперативною та достовірною ін-
формацією. Вимагає уточнення порядок визна-

чення фінансових результатів в сільськогоспо-
дарських підприємствах, зокрема після введення 
П(С)БО 30 "Біологічні активи" і формування облі-
кової політики підприємства по даному об'єкту 
бухгалтерського обліку. 

Метою статті є розгляд проблеми обліку 
сільськогосподарської продукції у зв'язку з вико-
ристанням П(С)БО 30 «Біологічні активи», визна-
чення фінансових результатів діяльності і відо-
браження їх в обліковій політиці підприємства.  

Аналіз публікацій. Теорію та практику орга-
нізації та ведення бухгалтерського обліку в сіль-
ському господарстві відповідно до вимог П(С)БО 
30 "Біологічні активи" досліджували відомі вітчиз-
няні учені-економісти. Серед них можна виділити 
Ф. Бутинця, С. Голова, М. Дем’яненко, В. Жука, В. 
Мосаковського, М. Огійчука, П. Саблука, Л. Сука 
та ін. Так зокрема, Бутинець Ф.Ф. розглянув ос-
новні проблеми обліку сільськогосподарської 
продукції [1], Жук В.М., Кірейцев Г.Г. сформулю-
вали особливості обліку сільськогосподарської 
продукції з використанням П(С)БО 30 «Біологічні 
активи».[3] Огійчук М.Ф. приділив велику увагу 
питанням оцінки готової продукції, розглядає 
найбільш складні ділянки обліку продукції сільсь-
когосподарського виробництва, дає рекомендації 
з їх правильного виконання, зважаючи на специ-
фіку сільськогосподарського виробництва.[2] 

Виклад основного матеріалу. Принципові 
зміни, які вносяться П(С)БО 30 в існуючу практику 
обліку, стосуються виділення рослин і тварин, які 
є об'єктами сільськогосподарської діяльності, в 
окрему облікову категорію — “біологічні активи”, 
зміною їх оцінки, що призвело до істотних змін в 
порядку визначення фінансових результатів в 
сільськогосподарських підприємствах. [1]. 
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